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Výzor

( bezprostredný „výraz“, statická zložka, habituálne znaky )

Telesné znaky sú prvou identifikačnou charakteristikou človeka (kto to je po telesnej stránke) a aj  prvý dojem o človeku (kto to je po duševnej stránke, aký je po povahovej stránke) si vytvárame práve na základe jeho zovňajšku, ktorý je zrejmý na prvý pohľad.

Usudzovanie z telesného výzoru na povahu je sprostredkované práve vplyvom prvého dojmu, ktorý je do značnej miery určený vnímaním fyziognómie, resp. telesnej stavby. Mimovoľné sympatie a antipatie, ktoré takto vznikajú, vedú k ďalším hodnotiacim súdom.

ZLOŽKY TELESNÉHO VÝZORU
1. TELESNÁ VYSPELOSŤ A VZRAST (zrelosť, primeranosť veku)
Na telesnom vzraste môže značne závisieť sebacit a sebahodnotenie.

Človek je z hľadiska telesnej stavby rovnako jedinečnou bytosťou ako po stránke psychickej, - zoskupovať do typov môžeme však ľudí aj podľa telesnej podobnosti (bližšie viď konštitučné typológie v kapitole Systém formálne dynamický). Podľa telesnej výšky a váhy môžeme teda odhadovať konštitučný typ. 

2. ROZLOŽITOSŤ A STAVBA TELA

Vyhranená telesná stavba je v preukázateľnej súvislosti s temperamentom, ako to už napokon vyplýva z fyzických pohybových možností jednotlivých telesných typov

3. CELKOVÝ TVAR LEBKY A ČASTÍ TVÁRE
Trvalé rysy tvaru tváre a jej častí (fyziognómia) sú podmienené anatomickými, rasovými a konštitučnými zvláštnosťami. Pokusy vysvetľovať charakter človeka z tvarov tváre (= fyziognomika, zakladateľ tejto náuky je švajčiarsky farár J.K. Lavater, 18. storočie) a lebky (= frenológia, zakladateľ tejto náuky je nemecký lekár F.J. Gall, 1758-1828) sú považované za nevedecké.
Skúmanie jednotlivých častí tváre má význam pre posúdenie celkového telesného výzoru. Rozlišovať varianty jednotlivých častí tváre je treba vedieť pre vykreslenie individuálneho svojrázu ľudskej podoby.

Fyziognomické nápadnosti (tvarové anomálie) niekedy poukazujú na poruchu či chorobu, resp. podporujú predpoklad o poruche či chorobe. Ich význam však môže zhodnotiť len lekár alebo školený psychológ.

4. KVALITA POKOŽKY A VLASOV

Kvalita pokožky a vlasov môže vyjadrovať zdravotný stav.
5. FARBA VLASOV A OČÍ
Psychologický význam farby vlasov a očí tiež nie je vedecky dokázaný. 

Možno pripustiť, že farba, s ktorou jedinec nie je spokojný, alebo ktorá bola v detstve zdrojom zosmiešňovania, môže viesť k rozvoju nežiadúcich foriem kompenzácie pocitov menejcennosti s ňou spojených.

6. ZMYSLOVÉ A POHYBOVÉ NEDOSTATKY A VADY

Zrakové vady, sluchové vady a všetky formy pohybových nedostatkov majú vplyv na výkonnosť, sebacit a vzťahy človeka k okoliu.

Môžu byť príčinou zhoršenia kontaktov človeka s okolím príp. straty sociability. Pri niektorých nedostatkoch môžu viesť k vzniku chorobnej podozrievavosti (napr. pri nedoslýchavosti) apod.
7. ÚPRAVA ZOVŇAJŠKU
Úprava zovňajšku môže ukazovať na kultivovanosť, vkus, finančné možnosti, starostlivosť, poriadnosť, hygienické návyky atď.

Každá nápadnosť je významná, ukazuje na silnú túžbu po upútaní pozornosti, alebo protest proti konvencii, či nezáujem okolia o dotyčného jedinca. Niekedy ide o snahu odpútať pozornosť od vlastného vzhľadu. 

Náhla nápadná zmena svedčí o vzniku nových citov a zamerania, alebo zmene vzťahu k sebe. 

Nespokojnosť, túžba po niečom výstrednom môže byť náznakom túžby byť povšimnutý, resp. pocitu prehliadania.

Ľudia sa často obliekajú tak, ako si myslia, že by sa obliekala osoba, ktorej úlohu by v živote chceli hrať. 

8. VZHĽAD (pekný, príjemný)

Vzhľad je zložka telesného výzoru, ktorá je závislá na subjektívnom posúdení posudzovateľa. 

Na psychiku a správanie má vzhľad vplyv v tej miere, nakoľko si ho jedinec uvedomuje ako prekážku alebo naopak podporu v nadväzovaní vzťahov s druhými a v získavaní priazne alebo odmietania zo strany okolia. 

Ak je vzhľad pociťovaný ako škaredý môže byť zdrojom pocitov menejcennosti, ak je vnímaný ako atraktívny tak môže byť zdrojom pocitov výlučnosti, a môže sekundárne spôsobovať rad porúch správania a zlyhaní.

Pre sebacit má takisto význam harmónia jednotlivých častí tela, telesné proporcie. 

VÝZNAM ZNAKOV TELESNÉHO VÝZORU
Z telesných charakteristík jedinca môžeme s istou pravdepodobnosťou usudzovať na obsah a závažnosť extrémov nasledovných podmieňujúcich činiteľov: konštitúcia (biotyp), čiastočne vrodené vlohy a dedičnosť (telesné rozmery), čiastočne rasa, antropologická príslušnosť. 

Na telesný výzor významne pôsobí tiež výživa, zdravotný stav, šport, povolanie. Z jeho zvláštností usudzujeme preto aj na výživu, zdravotný stav, telesnú zdatnosť, ako aj hygienické návyky a starostlivosť o zovňajšok.

Uskutočňujú sa výskumy, ktoré sa snažia dokázať, že ľudia podobní si telesne majú aj podobné psychické a povahové znaky. Jednoznačné vzťahy však boli doteraz dokázané pre veľmi málo duševných znakov, takže ich psychodiagnostické využitie je zatiaľ problematické.

Pokiaľ fyziognomika vyslovuje skúsenosťou overiteľné postrehy, dá sa to snáď vysvetliť tým, že opakovane prebiehajúce duševné deje a procesy upevňujú nešpecifické telesné zmeny, ktoré ich sprevádzajú v svalstve tváre a tých častí tela kde prebiehajú, a tak vytvárajú trvalé rysy (fyziognómia ako fixovaná mimika).

Znaky telesného výzoru nemajú priamy význam ako symptómy psychických procesov, stavov a vlastností. Vznik rôznych psychických porúch môžu znaky telesného výzoru podmieňovať len nepriamo. Na psychiku majú vplyv v tej miere, v akej si ich človek uvedomuje ako nápadné alebo odlišné od priemeru a normy svojho prostredia (upútavajú nás, resp. naše okolie). Významné sú najmä telesné a zmyslové nedostatky, a vzhľad. 
